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SEQUENCE 1:
PROBLEMES DU SECOND DEGRE

Maitriser le vocabulaire : trinéme du 2° degré, discriminant, parabole, racines, ...
Etudier le signe d’une fonction trinéme

Factoriser une fonction trinéme

Savoir résoudre une équation du 2° degré par la méthode du discriminant

Savoir résoudre une inéquation du 2" degré par la méthode du discriminant

Mobiliser ces nouvelles connaissances dans des exercices de synthése
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PASSERELLE entre la classe de 2" et la classe de 1°

ane

Vous trouverez ci-dessous les principaux résultats de la classe de qui vous seront utiles

our bien comprendre ce chapitre.

Identités remarquables
(a+b)=a2+2ab+ b2
(a—b)*=a2-2ab+b2
(a+b)a—b)=a2-b2

1 Une propriété tres utile
* Un produit de facteurs est nul si et seulement si, un des facteurs est nul.
AxB=0équivauta A=0ou B =0.

ours

xemple : (x+1)(x-1)=0
uivaut a (x+1)=0o0u (x—1)=0
oitax=-loux=1.

G

1 Transformer pour résoudre

emple : On souhaite résoudre I'équation (x—1)*~(x—1) =0.
our résoudre cette équation, on va la transformer.

X

a transformation consiste a factoriser ’expression (x—1)*—(x—1) par (x—1).

n obtient (x—1)*—(x—1) =(x—1D[(x—1)—1] = (x—1)(x—2).

Ainsi résoudre ’équation de départ (x—1)*—(x—1) =0 revient a résoudre 1’équation
(x—1)(x—2) =0, ce qui est plus simple car on reconnait un produit de facteurs nul.

lon le résultat précédent, (x—1)(x—2) =0 équivaut a (x—1)=0ou (x—2)=0D’otx =1 ou
=2.

es solutions de 1’équation (x—1)*—(x—1) =0 sont donc x =1 et x = 2.

de

i

1 Choisir la bonne écriture

€xemple : On dispose de deux écritures différentes de la méme expression A(x) :

Ecriture 1: A(x) = (x— %Xer g)

Ecriture 2 : A(x) = x2+ %x— %
est important de choisir la bonne expression en fonction du probleme posé.
1, pour résoudre 1’équation A(x) =0, il faut choisir ’écriture 1 mais pour, par exemple, calculer

(0), il est préférable d’utiliser 1’écriture 2.

r

Ext
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1. POLYNOMES DU SECOND DEGRE

Définition 1 : On appelle fonction polynéme du 2 degré toute fonction f de la forme
f(x)=ax2+bx+c

ou a, b et ¢ sont des nombres réels (avec a#0).

L’expression ax2+ bx + c est aussi appelée trindome du 2 degré.

La lettre x s’appelle la variable.

Le terme ax? s’appelle le terme de degré 2, le terme ax s’appelle terme de degré 1 et le
terme c s’appelle terme constant.

€xemples : Les expressions suivantes sont des trinomes

(x)=2x2+8x ; les coefficients sont : a =2; b =8 et ¢ =0.
o(x) = -x2+1 ; les coefficients sont: a =-1;b=0etc=1.

x Exercice 1

Définition 2 : On appelle forme canonique d’un trinéme du 2" degré
ax?+ bx+ ¢ son écriture sous la forme :

f(x) = alx—a)+B
avec o et B des nombres réels. (a = % et B = f(a))

La forme canonique est une écriture du trinéome dans laquelle la variable x n’apparait qu’une
seule fois.

mlempéa : Reprenons le trinome P;(x) = 2x2+8x et écrivons sa forme canonique

p—
-
4

¢ étape : on factorise par le coefficient devant x2

r notre exemple, on factorise donc par 2 : P1(x) = 2(x2+4x).

étape : on considére les termes de degré 2 et 1 comme le début du
développement d’une identité remarquable
(a+b)’=a2+2ab+b?

i, x2+4x est le début du développement de 'identité remarquable (x+2)>.
n effet, (x+2)* = x2+4x+4 et donc, on peut écrire x2+4x = (x+2)*—4
e trindme se réécrit donc P,(x) = 2[(x+2)?-4] = 2(x +2)*—8

Dans cette écriture, la variable x n’apparait qu’une seule fois : c’est la forme canonique.
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G Pour déterminer la forme canonique d’'un trinéme, il faut toujours respecter ces 2 étapes.

n méme polynoéme du 2" degré peut s’écrire sous différentes formes :

rs

Forme développée : le trindme est écrit sous la forme d’une somme de termes.

emple : 2x2+8x est la forme développée du trinome P;.

U

Forme canonique : dans cette écriture du trinéme, la variable x n’apparait qu’une seule
1s.

o

xemple : 2(x+2)°—8 est la forme canonique du trinéme P;.

Forme factorisée : le trindme est écrit sous la forme d’un produit de facteurs.

C

€xemple : 2(x)(x+4) est une forme factorisée du trinéme P;.

e ] faudra étre capable de passer de 'une de ces formes a une autre et devant tout probléme, il faut se
poser la question de savoir quelle serait la forme la plus adaptée pour le résoudre.
® Nous verrons plus loin que certains polynémes du 2" degré n’ont pas de forme factorisée.

X Exercices 2, 3, 4

Soit f une fonction polynéome donnée par sa forme canonique :
f(x)=a(x—a)’+p.

On appelle ?sa courbe représentative dans un repére orthogonal.
Tableau de variations Courbe représentative

it de

X —0o0 08 -+ 00

ia>0 f \B/

Extra
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y
B

La courbe est appelée parabole.
Elle est tournée vers le haut sia >0
et tournée vers le bas si a <0.
Son sommet S a pour coordonnées (a. ; B).

urs -

X Exercices 5, 6

CcO

. EQUATIONS DU SECOND DEGRE

’

soudre une équation du 2™ degré ax2+ bx+c =0, c’est déterminer toutes les valeurs possibles
e 'inconnue x.

e

ous savez déja résoudre certaines équations du 2" degré.

d

oyons trois exemples :

emple 1 : Résoudre I’équation du 2™ degré x2—4 =0

t

x2—4=0¢équivautax2=4 doux=-2oux=2.

es solutions de I’équation x2—4 =0 sont donc -2 et 2.

emple 2 :Résoudre 1’équation du 2" degré x2+2x =0

a

x2+2x=0 équivaut a x(x+2) =0. vOn a factorisé par x
’est-a-dire x=0oux+2=0. v Régle sur un produit de facteurs nul
oit x =0 ou x =-2.

tr

es solutions de ’équation x2+2x =0 sont donc -2 et O.

xemple 3 :Résoudre ’équation du 2" degré x2+6x+9=0

X

6x+9=0 équivaut a (x+3)2 =0 v On reconnait I'identité remarquable
a’+2ab+b%2=(a+b)*

+

’est-a-dire x+3=0.
it x =-3.

E

La solution de I’équation x2+6x+9 =0 est donc -3.
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Ce qu’on désire maintenant mettre en place, c’est une méthode générale et systématique pour
résoudre de maniere identique toutes les équations du second degré.

Cette méthode est la méthode dite "du discriminant".

n

Définition 3 : On appelle discriminant d’un trinome du 2°! degré ax2+ bx+ ¢ le nombre
noté A et défini par

A=b%2—4ac

G A se lit "delta"”

eprenons les trois exemples ci-dessus et calculons le discriminant A dans chaque cas :

n montre que c’est le nombre A qui détermine de nombreux résultats concernant les polynémes
du second degré. Ci-dessous, on présente les résultats concernant la résolution de I’équation du
2" degré ax2+ bx+c =0 ainsi que les résultats concernant la forme factorisée d’un polynéme
2" degré.

On détermine les valeurs g
u des coefficients a, b et c. On calcule A=b%-4ac
eﬁsz”’ a=1:b=0etc=-4 A=0%—4x1x(-4)=16
f;:';zefg a=1;b=2etc=0 A=22-4x1x0=4
xzzzfgfo a=1:b=6etc=9 A=62-4x1x9=0

Théoréme 1 -
B A>0 A=0 A<0
2 solutions 1 solution
Solution(s) de
s - -b—\JA _-b . ,
1I’équation X = % = %2a Aucune solution réelle
ax2+bx+c=0
o = -b+\A
=
2a
Forme factorisée
du trinome a (x - xl) (x - x2) a (x - xo)2 Pas de forme factorisée
ax?+bx+c

® Les résultats de ce tableau sont a connaitre par cceur.
G ® Les nombres x,, x; et x, sont des valeurs de la variable x qui annulent le polynéme ax?+ bx+ c. On

appelle ces nombres des racines du polynéme.

eprenons encore les trois trindmes étudiés au paragraphe 2A et appliquons-leur la méthode

du discriminant.
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On
détermine Solution(s) de Forn.le‘
les valeurs | Valeur .s . factorisée
I’équation . A
des de A ax?4 bx+ce=0 du trinéme
coefficients B ax?+bx+c
a,betec.
‘ A>0doncilya 2 1(x—2)(x—(-2))
solutions x; et x,
Exemple 1 a=1;b=0 _ _ -0+ 16:é:2 soit
x2—4 etc=-4 A=16 o 2x1 2
0= 16 4, (x—2)(x+2)
7 9x1 2
° On
détermine Solution(s) de FOI‘I’I:le’
les valeurs | Valeur 5z . factorisée
I’équation . A
des de A ) du trinome
. ax?+bx+c=0
coefficients ax2+bx+c
a,betec.
A>0doncilya 2 1(x—(-2))(x-0)
solutions x; et x,
€xemple 2 a=1;b=2 A—4 _2N4 _ A4, solt
x24+2x=0 etc=0 B ! 2x1 2
T ox1 2
On
détermine Solution(s) de FOI‘I’I.‘le’
les valeurs | Valeur 5z . factorisée
I’équation . A
des de A ax+ bx+c=0 du trinome
H coefficients - ax2+bx+c
a,betec.
2
m A =0 doncil y a une 1(x~(-3))
Exemple 3 a=1;b=6 _ seule solution .
‘ x2+6x+9=0 etc=9 A=0 Kg= —0- = _ ol
2x1
8 (x+3)*

® On remarque qu’on retrouve bien, pour les équations, les mémes solutions que celles trouvées au

paragraphe 2A.

e La méthode du discriminant, méme si elle est toujours applicable, n’est pas forcément la plus rapide pour
conclure : sur les trois exemples ci-dessus, les techniques de résolution des équations qui ont été utilisées

au paragraphe 2A sont plus efficaces.

® Les solutions d’une équation sont souvent écrites sous la forme d’un ensemble qu’on appelle ensemble
solution et qu’on note S. Pour ’exemple 3, on noterait que I'ensemble solution de I'équation x2+6x+9=0

est S ={-3}L

X

Exercices 7, 8

X
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Théoreme 2 :

. A , . -b
La somme des racines d’un trinéme est égale a —

o o c A , . C
Le produit des racines d’un trinéme est égal a =

S

X Exercice 9

. RESOUDRE UNE INEQUATION DU SECOND DEGRE

OuUr

On veut maintenant étendre la méthode du discriminant pour résoudre des inéquations
cond degré, par exemple 7x2+6x—1<0.

C

inome 7x2+6x—1 inférieur ou égal a 0.

I1 faudrait donc qu’on sache déterminer le signe de 7x2+6x—1.
Et cela est possible avec la méthode du discriminant !

es résultats sont présentés dans le paragraphe suivant.

e

mme le précise le théoreme ci-apres.

d

du

ésoudre cette inéquation, c’est chercher toutes les valeurs de I'inconnue x qui rendent le

e signe du discriminant A permet de déterminer le signe de tous les trinomes du 2° degré,

Théoréme 3 :

X —® X1 X9 +o0
A>SO: Signe de Signe 0 Signe 0 Signe
ax?+bx+ec de a de -a de a
X —0o0 Xo +o0
Signe de Signe 0 Signe
ax?+bx+ec de a de a
X —00 —+ 00
A<O: Signe de Signe de
ax?+bx+c a

® Dans ce théoréme, les notations A, x, x; et x, correspondent a celles qui ont été introduites au
paragraphe 2.
¢ Dans les résultats du théoréme 2, on a supposé que x; < x, mais dans la pratique, il faut classer les
G nombres x; et x, dans le tableau en respectant leur ordre.
® On peut synthétiser ce théoréme en retenant la phrase suivante :
"un trinéme ax2+ bx+ ¢ est toujours du signe du coefficient a

sauf entre les racines lorsqu’il en a".
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€xemple 1 : Résoudre I'inéquation du 2™ degré 7x2+6x—1<0

1% étape : on identifie les coefficients a, b et c.

ci, les coefficients du trindme 7x2+6x—1sont:a=7,b=6et c=-1.

me étape : on calcule le discriminant A.
ar définition, A = b2—4ac donc ici A =6>—4x7x(-1) = 64.

s

me étape : on calcule, si elles existent, les racines x; et x, ou x,.
1, A>0 donc les racines sont :  x; = -b—[A —c6-v6s _-14_
2a 2x7 14
! oo b A _ -6+64 _ 2 1
? 2a 2% 7 14 7
me étape : on dresse le tableau de signes a 1’aide du théoréme 2.

our le trindbme 7x24+6x—1, le coefficient a est positif donc, selon le théoréme 2, on peut
sumer le signe de 7x2+6x—1 dans le tableau ci-dessous :

CO

x —00 -1 1 + 00
7
Signe de + 0 - 0 +
m Tx2+6x—1
fme gtape : on isole du tableau de signes les valeurs de x correspondant a
I’inéquation.

1, on cherche a résoudre I'inéquation 7x2+6x—1< 0 c’est-a-dire qu’on cherche les valeurs de
pour lesquelles le trindme 7x2+6x—1 est nul ou négatif.

Finalement, 7x2+6x—1<0 pour x € [—1 ; %}

d

n note que cette inéquation a pour ensemble solution S :[-1 ; %J

E€xemple 2 :Résoudre I'inéquation du 2" degré x2+8x+16>0.

fre gtape : on identifie les coefficients a, b et c.
1, les coefficients du trinéme x2+8x+16 sont:a =1, b =8 et ¢ = 16.

b~

me étape : on calcule le discriminant A.
ar définition, A = b2—4ac doncici A =82—4x1x16=64—-64=0.

éme gtape : on calcule, si elles existent, les racines x; et x, ou x,.
i, A =0 donc la racine est : xozi:i:—

2a 2x1
me étape : on dresse le tableau de signes a I’aide du théoréme 2.

our le trindme x2+8x+ 16, le coefficient a est positif donc, selon le théoreme 2, on peut
sumer le signe de x2+8x+16 dans le tableau ci-dessous :

EX



ur
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x —o0 -4 + o0
Signe de + 0 +
x2+8x+16
me étape : on isole du tableau de signes les valeurs de x correspondant a
I’inéquation.

Ici, on cherche a résoudre I'inéquation x2+8x+16> 0 c’est-a-dire qu’on cherche les valeurs de
pour lesquelles le trindme x2+8x+ 16 est strictement positif.

inalement, x2+8x+16 >0 pour x € |—o0; —4[ U |4; +oo[

n note que cette inéquation a pour ensemble solution S = |—oo0; —4[ U |4; +oo[

1 faut exclure la valeur 4 car pour x = 4, le trindme vaut 0 et n’est donc pas strictement positif.

® Cette inéquation x%+8x+16 >0 ne nécessitait pas d’utiliser la méthode du discriminant. En effet, on
pouvait remarquer que x2+8x+ 16 est le développement de (x+4)% : (x+4)? = x2+8x+ 16 car on sait que
(a+b)=a%+2ab+ b2

Ainsi, résoudre x2+8x+16> 0 équivaut a résoudre (x+4)>> 0.

Et puisque (x+4)? est un carré, c’est un nombre toujours strictement positif sauf pour x = -4 ot (x+4)?
vaut 0.

En définitive, (x+4)?> 0 pour x € |—00; —4[ U |4; +oo[

¢ ][] est donc important de retenir que la méthode basée sur le discriminant n’est pas toujours la plus
rapide...

Extrait de_ c

X Exercices 10, 11, 12
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EXERCICES AUTO-CORRECTIFS

our chaque affirmation, il y a une seule réponse correcte parmi les trois propositions.
Aprés avoir répondu a ce questionnaire, vérifiez vos réponses.

1 vous avez au moins 5 bonnes réponses, vous pouvez passer aux exercices suivants, sinon il
ut revoir attentivement la partie cours.

Le trinome du 2°? degré x2—7 est de la forme ax2+bx+c avec:

a=1 a=1 a=1
O b=-7 O b=0 O b=1
c=0 c=-7 c=-7

La courbe représentative de la fonction f définie par f(x)=-x24+2x—4 est:

Une Une

arabole . arabole
p , 0 Une droite o P ,
tournée vers tournée vers

le bas le haut

Le discriminant du trindme —x2—6x+7 est:

O A=8 O A=-8 O A=64

Le discriminant du trinome 4+2x2 est :

O A=-12 O A=16 O A=-32
L’équation x2—x—6=0 admet :
Aucune Une seule Deux
00 solution O ) 0O solutions
, solution L
réelle distinctes

Le polynéme P(x)=4x2-12x+8:

Extrait de.cours

Ne posséde Posséde une Posséde
00 aucune seule racine deux racines
racine réelle réelle réelles
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7. L’équation x2—2x—-3=0 a pour ensemble solution :

o S=0 0o S={3;1} 0O S={1;3}

Le trinome x2+4x+3:

Est négatif - Est positif ) Change de
sur R sur R .
signe sur R
L’inéquation 2x%2+x+1<0 a pour ensemble solution :
O S=R 0O S=0 O S=[-1;%}
%
Les expressions suivantes sont-elles des polynémes du 2" degré ?
1) A=x2+8x-12 2) B=5x+1-x2 3) C=-6x+3
m 4) D=(x-1)(x+2) 5) E=(x-1)* 6) F=(x+1)(x-3)(x+2)
xercice 2
crire les polynémes du 2™ degré suivants sous forme développée.
1) A(x)=(2x-1) 2) B(x)=(x—-3)(x+1) 3) C(x)=(x+2)*

Exercice 3
crire les trindomes suivants sous forme factorisée.
n utilisera la technique de recherche d’un facteur commun ou une identité remarquable.

t

.- 1) A=5x+1+(5x+1)(x-3) 2) B=(3x+2)(x+3)+(3x+2)?

ercice 4
crire les polynémes du 2™ degré suivants sous forme canonique.

1) A(x)=x2+2x+3 2) B(x)=x2-4x+5

3) C(x)=2x2+4x+6 4) D(x)=5x2-10x-15
ercice 5
n cons1dere la fonction polynéme du 2" degré suivante :
f(x) = x2+4x+3.

Ecrire f(x) sous forme canonique.
Donner le tableau de variations de f.

On appelle P la parabole représentant le trinome f dans un repere orthogonal.
a) La parabole P est-elle tournée vers le haut ou vers le bas ?
b) Donner les coordonnées du sommet S de cette parabole.
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Exercice 6
On consideére la parabole ci-dessous qui est la représentation graphique d’une fonction
polynoéme du 2" degré de forme canonique :

f(x) = alx—a)*+B.

Lire graphiquement les valeurs de a et B.

En utilisant les coordonnées du point I, calculer la valeur du coefficient a.
Donner la forme canonique de f puis la forme développée de f.

Résoudre graphiquement 1’équation f(x) = 0 puis, sans calcul, donner une forme
factorisée de f.

L.COUrS

xercice 7
ésoudre dans R les équations suivantes (le calcul du discriminant n’est pas toujours
écessaire).

d

1) 2x2-x-1=0 2) 3x2+29=0 3) x2-x+6=0
4) x2-18x+81=0 5) x2-T7x=0 6) 3x2+4x-1=0

ercice 8

Soit le polynéme du 2° degré P défini par P(x) = %xz—Zx—G.

't

A

Déterminer les racines du polynoéme P.
En déduire une forme factorisée de P(x).

ercice 9
Déterminer tous les réels, s’il en existe, dont la somme est égale a 5 et le produit a —14

g

ercice 10
resser les tableaux de signes des trinomes suivants :

t

1) A(x)=2x2-5x+7 2) B(x)=-4x2-11x+3 3) C(x)=-x2+6x-9

ercice 11
ésoudre dans R les inéquations suivantes :

%x2+3x—8>0 2)  x2+3x-5<x+4
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Exercice 12
On considére f et g deux fonctions polynémes du 2" degré dont les représentations graphiques
respectivement notées P et P’ sont données ci-apres :

Résoudre graphiquement f(x)<g(x).
On admet que les fonctions f et g sont définies sur R par :

f(x)=2x2+3x—-10 et g(x)=-x2+6x-4.
Résoudre algébriquement f(x)<g(x).

it. de cours

n considére la fonction définie sur R par f(x) = x3+2x2—x—2.
Montrer que x = 1 est une solution de 1’équation f(x) =0.
Montrer que, pour tout x€ R,on a :
flx) = (x—1)(x24+3x+2).
Résoudre dans R 1’équation f(x)=0.
Résoudre dans R I'inéquation f(x) > 0.
Parmi les courbes suivantes, déterminer celle qui pourrait représenter f.

¥

Extr

Courbe 1 Courbe 2 Courbe 3
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Exercice 14

ABCD est un carré de coété 10cm, E est un point du segment [AD], G est un point du segment
[CD] et DEFG est un carré.

D G C
m !
e —
Q B
n note DE = x.
éterminer la ou les valeurs de x pour que l'aire du carré DEFG soit égale a I'aire du triangle

F.

C

Exercice 15
es deux algorithmes ci-dessous ont été écrits par Marina et Arthur :

Marina Arthur
Entrée des données Entrée des données
le nombre x le nombre x

Traitement des données | Traitement des données

t de

a <— x+3 a <— x+6

a <— a2 a €<— axx

a €<—a-1 a €<— a+8
- Sortie Sortie

affichage du nombre a affichage du nombre a

]
-

Compléter le tableau suivant :

Entrée | Sortie de Marina | Sortie d’Arthur

=3
-

Que peut-on conjecturer ? Démontrer-le.

]
-

Marina et Arthur ont obtenu respectivement les nombres -1 et 8 en sortie.

Extra

Retrouver les nombres x qu’ils ont utilisés en entrée.
Peuvent-ils obtenir en sortie le nombre -2 ? Justifier.

=3
-
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CORRECTION DES EXERCICES

1) b) Le trinome x2—7 peut étre réécrit sous la forme x2+0x—7.
a=1
Il est donc de la forme ax2+bx+c avec { b=0.
c=-7

a) La fonction f est un polynéme du 2" degré donc sa courbe représentative est une

QuUIrS

arabole. De plus, cette parabole est tournée vers le bas car le coefficient du terme de degré 2
t négatif.
a=-1
c) Le trindbme —x2—-6x+7 est de la forme ax2+ bx+c avec{ b = —6.
c=17
ar définition, le discriminant est A = b2—4ac.

Doncici, on a A =(-6)*—4x(-1)x7 = 36+28 = 64.

c) Le trindme 4+2x2 peut étre réécrit sous la forme 2x2+0x+4.
a=2
est donc de la forme ax2+ bx+c avec { b = 0.
c=4

ar définition, le discriminant est A = b2—4ac.
oncici,ona A =0?-4x2x4=0-32=-32.

d

5) c) L’équation x2—x—6=0 est une équation du 2" degré de la forme ax2+bx+c =0
a=1

ec {b =-1.
c=-6

. -n aalors A=b2-4ac =(-1)’-4x1x(-6) = 1+24 = 25.
uisque A >0, ’équation admet deux solutions distinctes.

t

¢) Le polynome défini par P(x) = 4x2—12x+8 est un polynéme du 2° degré de la forme ax?

a=4
+bx+c avec(b=-12,
c=8

naalors A = b2—4ac =(-12)*~4x4x8=144-128 = 16.
isque A >0, I’équation P(x) =0 admet deux solutions ou autrement dit le polynéme P admet
eux racines réelles.

¢) L’équation x2— 2x—3 = 0 est une équation du 2™ degré de la forme ax2+bx+c =0

a=1
vec {b =-2.
c=-3
naalors A = b2—4ac=(-2)*-4x1x(-3) =4+12=16.

Ext

Puisque A >0, I’équation admet deux solutions distinctes x; et x, avec :
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oo bVA 2416 _2-4_ L cb+JA 2416 244 g

2a 2x1 2 ? 2a 2x1 2
L’ensemble solution S de I’équation est donc S ={-1; 3}.

c) Le trinome x2+4x+3 a 2 racines car A = b2—4ac =4>*-4x1x3= 4
Donc il change de signe sur R

S

a=2
‘ 9) b) L’expression 2x2+x+1 est un polynéme du 2" degré avec] b = 1.
c=1

ésoudre I'inéquation 2x%+ x+1<0 revient a chercher les valeurs de x pour lesquelles le
lynome 2x2+ x+1 est nul ou négatif.

naA=>b2-4ac=1-4x2x1=1-8=-17.

uisque A <0, le polynéome défini par 2x2+x+1 n’a pas de racine réelle.

on signe est alors donné par la régle du cours : il est toujours du signe du coefficient a =2 ce
1 signifie qu’il est toujours strictement positif.

insi, il n’existe aucune valeur de x pour laquelle 2x2+ x+1<O0.

’ensemble solution de cette inéquation est I’ensemble vide : S = 0.

Oou

F

ercice 1

On rappelle qu’un polynéme du 2°¢ degré est une expression de la forme :
ax2+ bx+c avec a, b et ¢ réels et a+0.

€.

A=x2+8x-12
a=1
est bien de la forme ax2+bx+c avecy b =38
c=-12

nc A est un polynéme du 2™ degré.

d

2) B=5x+1—x2
On peut réécrire B en ordonnant les termes : B = -x2+5x+1.

a=-1
ﬂ est bien de la forme ax?+bx+c avec { b=5
c=1

nc B est un polynome du 2™ degré.

C=-6x+3.
n peut écrire C =0x2—6x+3.
e coefficient du terme de degré 2 vaut 0 donc C n’est pas un polynéme du 2° degré.

D=(x-1)(x+2).
n développant D, on obtient : D = x2+2x—x—2 soit D = x2+x—2.

a=1
est bien de la forme ax2+ bx+c avec { b =1 donc D est un polynéme du 2 degré.
c=-2

E=(x-1)%
n développant E a I’aide de I'identité remarquable (a—b)*= a2—2ab + b2, on peut réécrire E

xtra

us la forme : £ = x2—2x+1
a=1

est bien de la forme ax2+ bx+c avec{ b = —2 donc E est un polynéme du 2" degré.
c=1

6) F=(x+1)(x-3)(x+2).
Il est ici inutile de développer compléetement I’expression de F.
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En effet, on s’apercoit rapidement que ce développement donnerait un terme non nul de degré
3 a savoir x3.

F n’est donc pas de la forme ax2+ bx+ ¢ et par conséquent, F' n’est pas un polynéme du 2™
degré.

A(x)=(2x-1)>%
On utilise I'identité remarquable (a — b)?=a2-2ab+b2.
Vlent alors : A(x)=(2x)*—2x2xx1+12=4x2—4x+1.

B(x)=(x-3)(x+1).
n développe en utilisant les regles de distributivité.
vient alors : B(x) = x2+ x—3x—3 soit B(x) = x2—2x—3.

C(x)=(x+2)%
n utilise I'identité remarquable (a+b)?= a2+2ab+ b2
1 vient alors : C(x) = x2+2x xx2+22 soit C(x) = x2+4x+4.

)A=5x+1+(5x+1)(x—-3).
5x+1 est un facteur commun; en effet,ona: A=(5Bx+1)x1+(Bx+1)(x—3)
Ainsi, on peut écrire : A = (5x+1)[1+(x—3)] soit A = (5x+1)(x—2).

B=(3x+2)(x+3)+(3x+2).
x+2) est un facteur commun ; en effet, on B = (3x+2)(x+3)+(8x+2)(3x+2).
insi, on peut écrire : B = (3x+2)[(x+3)+(8x+2)] soit B = (3x+2)(4x+5).

ercice 4

Pour obtenir la forme canonique d’un polynéme du 2" degré, on respecte les 2 étapes mises en
place au paragraphe 1A :

1% étape : on factorise par le coefficient devant x2

2°me gtape : on considére les termes de degré 2 et 1 comme le début du

développement d’une identité remarquable
(a+b)’=a2+2ab+b?
(a—b)’=a2-2ab+b?2

) A(x) = x2+2x+3

1% étape :

faudrait ici factoriser par 1, ce qui revient en fait a laisser 1’expression A(x) inchangée.
Zeme étape :

+2x est le début du développement de I'identité remarquable (x+1)%

n effet, (x+1)*= x2+2x+1 et donc, on peut écrire x2+2x = (x+1)*~1.

e trinéme se réécrit donc A(x) = (x+1)*~14+3=(x+1)*+2.

B(x)=x2—4x+5

1% étape :

faudrait ici factoriser par 1, ce qui revient en fait a laisser ’expression B(x) inchangée.
2°me gtape :

“_4x est le début du développement de 1'identité remarquable (x—2)>.

En effet, (x—2)*= x2—4x+4 et donc, on peut écrire x2—4x = (x—2)*—

Le trinéme se réécrit donc B(x) = (x—2)*—4+5=(x—2)*+1.
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3) C(x)=2x2+4x+6
> 1° étape :
On factorise C(x) par 2 : C(x) = 2(x2+2x+3).
- 2°8me gtape :
+2x est le début du développement de 'identité remarquable (x+1)%.
effet, (x+1)*= x2+2x+1 et donc, on peut écrire x2+2x = (x+1)*—1.

e trinéme se réécrit donc C(x) =2[(x+1)*~1+3] =2[(x+1)*+2].
h)it C(x) =2(x+1)*+4.

D(x)=5x2-10x-15

1% étape :

n factorise D(x) par 5 : D(x) = 5(x2—2x—3).

> 28me gtape :

-2 est le début du développement de I'identité remarquable (x—1)%
n effet, (x—1)*= x2-2x+1 et donc, on peut écrire x2-2x = (x—1)*—1.

e trindéme se réécrit donc D(x) = 5[(x—1)2—1—3] = 5[(x—1)2—4].

it D(x) =5(x—1)*-20.

O

L

C

xercice 5
1) f(x) = x2+4x+3
> 1% étape :
faudrait ici factoriser par 1, ce qui revient en fait a laisser I’expression f(x) inchangée.
2¢me gtape :
2+ 4x est le début du développement de I'identité remarquable (x+2)%
n effet, (x+2)? = x2+4x+4 et donc, on peut écrire x2+4x = (x+2)*—4.
e trindme se réécrit donc f(x) = (x+2)*~4+3=(x+2)*—1.

de

)

Pour obtenir le tableau de variations d’un polynéme du 2" degré, on utilise les résultats de
cours du paragraphe 1C.

Pour cela, le polynome doit étre écrit sous forme canonique :

f(x) = alx—a)*+p

I1 faut ensuite identifier la valeur des coefficients a, a et B car les résultats dépendent de ces
coefficients.

forme canonique a été obtenue a la question précédente : f(x) = (x+2)*—1.

ait

a=1
En identifiant avec I'écriture f(x) = a(x—a)*+ B, on remarque que a = —2.
h p=-1

n peut alors dresser le tableau de variations a ’aide du résultat du paragraphe 1C, en
chant qu’ici nous sommes dans le cas a > 0.

t

n obtient :

EX
/
\
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3)

Le cours (paragraphe 1C) nous apprend que :
La courbe représentative d’un trinome est appelée parabole.

Elle est tournée vers le haut si @ >0 et tournée vers le bas si a <0.

Son sommet S a pour coordonnées (o ; B) ol a et B sont les paramétres qui apparaissent dans
la forme canonique a(x—a)*+ B.

|

e

a) Icia=1>0 donc la parabole P est tournée vers le haut.
b) Ici,a =-2et B =-1doncle sommet S de la parabole est S(-2;-1).
Remarque : ces coordonnées apparaissent également dans le tableau de variations.

ercice 6

1) Selon le cours, on sait que a et B sont respectivement 1’abscisse et 'ordonnée du sommet S
la parabole. On lit alors sur le graphique : a =1 et 3 =4.

) Puisque o =1 et f =4, la forme canonique peut étre réécrite sous la forme :
f(x)=a(x—1)*+4.

raphiquement, on lit que les cordonnées du point I sont (0 ; 3).

e point I appartenant a la parabole, on a f(0) = 3 soit a(0—1)*+4 = 3.

D’ott a+4 =3 ce qui donne @ =-1.

emarque : on s’assure que trouver une valeur de a négative est cohérent avec ’orientation de
parabole ; ici, la parabole est tournée vers le bas donc une valeur négative pour a est
hérente.

On sait que a =-1, =1 et B =4 donc la forme canonique de fest :
flx)=-(x—1)*+4.
our obtenir la forme développée, on développe (x—1)? a I’aide de 'identité remarquable
(a—b)*=a2-2ab+b2.
11 vient alors : f(x) = -(x2—2x+1)+4.

forme développée de f est donc :
flx)=-x2+2x+3.

. -) Résoudre graphiquement I’équation f(x) = 0 revient a chercher les abscisses des points
'intersection entre la parabole et I’axe des abscisses.

nlit:x=-1letx=3.

s solutions de ’équation f(x) =0 sont donc x; = -1 et x, = 3.

Selon le paragraphe 2C du cours, la forme factorisée du trinome ax?+ bx+ c est :
a(x—x,)(x—x,) lorsque A >0
ou x; et x, sont les solutions de ’équation ax2+ bx+c =0.

Ici, on sait que A >0 car ’équation f(x) = 0 admet deux solutions x; = -1 et x, = 3.
t puisque a = -1, une forme factorisée de f est :

f(x)=-(x+1)(x—3).
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Exercice 7

Pour résoudre une équation du 2™ degré ax2+ bx+c =0, on peut utiliser la méthode du
discriminant A :

® On calcule A = b2-4ac

® En fonction du signe de A, on connait le nombre et la valeur des solutions : voir paragraphe
2C du cours

Mais dans certains cas, il est plus rapide de résoudre 1’équation sans utiliser la méthode du
discriminant. On utilise alors des outils mathemathues comme : identités remarquables, régle
concernant un produit de facteurs nul, .

—-x—1=0.

a=2

QS coefficients a, b et ¢ de ce trinéme sont {b =-1.
c=-1
e discriminant est alors : A = b2—4ac =(-1)*—4x2x(-1) = 9.

uisque A >0, ’équation admet deux solutions x; et x, avec :
3x2+29=0.

bAJA _ 149 2_ 1 ot _cbA 19 4,
m n remarque que cette équation du 2" degré n’est pas compléte ; en effet le terme en x

X1 =

L’ensemble solution de cette équation est donc S = { % ; 1}.

oxa  2x2 4 2 2T Toxa T 2x2 4
n’apparait pas.

“

Or on sait que tout nombre réel élevé au carré est positif ou nul donc il n’existe pas de réel x

ans ce cas, il n’est pas utile d’utiliser la méthode du discriminant.
effet, on peut écrire :

3x2+29=0 donc x2= —%

1 que x2=- @ car - % est strictement négatif.

. ‘ équation n admet donc pas de solution ; on dit que I’ensemble solution est vide et on note

a.
—-x+6=0.
a= 1
es coefficients a, b et ¢ de ce trindéme sont b =
c= 6

e discriminant est alors : A = b2—4ac = (-1)*—4x1x6=1-24=-23.
uisque A < 0, I’équation n’admet aucune solution réelle.
—18x+81=0.

équation n’admet donc pas de solution ; on dit que ’ensemble solution est vide et on note
=0.
: ; n pourrait ici bien évidemment utiliser la méthode du discriminant mais on peut aller plus
te en remarquant que x2—18x+81 est le développement de (x—9)
n effet, en utilisant 1’identité remarquable (a—b)*= a2—2ab+ b2, il vient :
(x—9)*= x2-2xxx9+9%= x2—18x+81.
Ainsi, on a: x2-18x+81=0 = (x-9)’=0=x-9=0 = x =09.

L’équation admet donc une seule solution x,= 9.
On note S ={9}.



Cours Année - Mathématiques | Premiére

5) x2—-7x=0.

On remarque que cette équation du 2" degré n’est pas compléte ; en effet le terme constant
n’apparait pas.

Dans ce cas, il n’est pas nécessaire d’utiliser la méthode du discriminant.

n effet, on peut factoriser x2—7x par x ce qui donne : x2—7x = x(x—7).
insi, il vient : x2-7x=0 & x(x—-7)=0.

r un produit de facteurs est nul si et seulement si, un des facteurs est nul.
Donc x2-7x=0= x=0oux-7=0x=0oux="1.
"équation admet donc deux solutions : x; =0 et x,="7.

n note S ={1;7}.

3x2+4x—-1=0.
a=3
es coefficients a, b et ¢ de ce trindme sont b =4 .
c=-1

e discriminant est alors : A = b2—4ac =42—4x3x(-1)=16+12 =28.
Puisque A >0, I’équation admet deux solutions x; et x, avec :

_cbfA _ -4-+[28 _ -4-2\[T _ 247
3

2xa 2x3 6

ot 2y = —b+\/K _ —4+\/% _ —4+2\/7 _ —2+\/7
5

2xa 2x3 6

’ensemble solution de cette équation est donc S = { ‘2_3\/7 : —24:-)’\/7 }

xercice 8

Selon le paragraphe 2C, une racine d’un polynéme P est une solution de I’équation P(x)=0
donc déterminer les racines du polynéme P revient a résoudre I’équation P(x) = 0.

a=1

2
Hs coefficients a, b et ¢ du trinéme %x2—2x—6 sont\ - _o-
c=-6

. -e discriminant est alors : A = b2—4ac = (-2)*—4x % x(-6)=4+12=16>0.

o

isque A >0, I’équation admet deux solutions x; et x, avec :

_-b~JA 2416 _2-4_

2xa 1 1
2><2
ﬂx _-bA _ 24416 _ 2+4 .
°" 2xa 9y 1 1
2

es racines du polynéme P sont donc -2 et 6.

Selon le paragraphe 2C du cours, la forme factorisée du trindme ax?+ bx+c est :
a (x - xl)(x - x2) lorsque A >0
ou x; et x, sont les solutions de ’équation ax2+bx+c =0.

Ici, on sait que A >0 car I’équation P(x) =0 admet deux solutions x; = -2 et x, = 6.
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. 1 -
Et puisque a = 2 la forme factorisée de P est :

P(x)= %(x—|—2)(x—6).

la revient a résoudre le systéme de 2 équations a 2 inconnues x et y

x+y=5 { y=5—x { y=5—x { y=5-—x
= = =
H‘}’:_M x(5—-x)=-14 5x—x%=—14 x> —5x—14=0
-5x-14=0
=b2—4ac=(-5)?-4x1x(-14)=16+12 =81.
uisque A >0, ’équation admet deux solutions x; et x, avec :
N N

-2
2xa 2 2
_ —b+\/K _ 5+v/81 _ 549
etx2— 9% q =7 2727.

=5-(-2)=Touy=5-7T=-2

Ainsi, les couples (-2 ;7) et (7 ; -2) vérifient le systéme

Pour obtenir le signe d’un polynéme du 2" degré ax2+ bx+ ¢, on peut utiliser la méthode du
discriminant A qu’on peut retenir de la maniére suivante :

"un trinome ax2+bx+ c est toujours du signe du coefficient a sauf entre les racines
(lorsqu’il en a)"

1) A(x) =2x2-5x+17.
Utilisons la méthode du discriminant.
na:A=b2-4ac=(-5-4x2xT7=25-56=-31.
n remarque que A <0 donc le trinéme A(x) n’a pas de racine.
dn en déduit que A(x) est toujours du signe du coefficient a = 2 ce qui signifie que A(x) est
. ujours strictement positif.

n résume cela dans le tableau ci-dessous :
X —00 -+ o0

Signe de A(x) +

H B(x)=-4x2—-11x+3.

tilisons la méthode du discriminant.
na:A=b2-4ac=(-11)"-4x(-4)x3=121+48=169.

ﬂn remarque que A >0 donc le trinéme B(x) posséde deux racines x, et x, avec :

_-bfA _ 114169 _11-13 _ -2 _1

2¢ 2x(-4) -8 -8 4
poo b A 1144169 _ 11418 _24 _
2 2a 2x(-4) -8 -8 :

n utilise ensuite la regle : " le trinéme B(x) = -4x2—11x+3 est toujours du signe du

efficient a = -4 donc toujours négatif, sauf entre les racines -3 et i".
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On résume le signe dans le tableau ci-dessous :
X —o0 -3

O

Signe de B(x) - 0 +

C(x)=-x2+6x-9.
tilisons la méthode du discriminant.
na:A=b2-4ac=62-4x(-1)x(-9)=36-36=0.
n remarque que A =0 donc le trindme C(x) admet une seule racine x, avec :
pob o6 _6_g

2a 2x(-1) -2
n utilise ensuite la régle : " le trinéme C(x) = -x2+6x+9 est toujours du signe du coefficient
= -1 donc toujours négatif, sauf pour la racine 3".
n résume le signe dans le tableau ci-dessous :

X —00 3 +00
Signe de C(x) - 0 -

ou

marque : il n’était pas nécessaire d’utiliser la méthode du discriminant.

Or (x—3)* est nul pour x = 3 et strictement positif pour tout x#3.
Donc C(x) = -(x—3)* est nul pour x = 3 et strictement négatif pour tout x+3.

Pour résoudre une inéquation du 2™ degré, on raisonne en 2 étapes :
= On dresse le tableau de signes du trinéme du 2™ degré (cf exercice précédent)
= On isole du tableau de signes les valeurs de x qui correspondent au signe voulu du trinome

1) x2+3x 8>0.

I rltA(x)——x2+3x 8.

soudre I'inéquation ;x2+ 3x—8>0 revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles le

1n6me A est strictement positif.

ressons le tableau de s1gnes du trinéme A en utilisant la méthode du discriminant.
n a:A=b2-4ac=3*-4x= ><(—8) =9+16=25.

n remarque que A >0 donc le trinéme A(x) posséde deux racines x; et x, avec :
~b—\A _-3-+25 _-8-5_ o _ -b+y A _-3+25 _-3+5_,
ﬂ 2a ox L 1 i 2a 9%+ 1 .

2 2
xefflclent a== donc toujours positif, sauf entre les racines -8 et 2".

n résume le signe dans le tableau ci-dessous :
X —0 -8 2 +00
Signe de A(x) 0 0

+

X1 =

n utilise ensuite la régle : " le trindme A(x) = %x2+ 3x— 8 est toujours du signe du
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Puisque résoudre I'inéquation %x2+ 3x—8> 0 revient a déterminer les valeurs de x pour

lesquelles le trindome A est strictement positif, on isole du tableau de signes les valeurs de x
qui correspondent soit x€ |—oo; —8[ U |2; +oo[

n conclut en notant que ’ensemble solution de cette inéquation est :

S = ]-00; —8[ U ]2; +oo[

2) x2+3x—-5 < x+4.

faut, dans un premier temps, ramener cette inéquation a la recherche du signe d’'un
lynome du 2™ degré.

our cela, on va transposer dans le membre de gauche le terme x+4 :

x24+3x—-5<x+4 = x2+3x-5-x-4<0 = x24+2x-9<0.

oit B(x)=x2+2x-9.
ésoudre I'inéquation x2+3x—5 < x+4 revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles le
in6me B est strictement négatif.

ressons le tableau de signes du trinéme B en utilisant la méthode du discriminant.
na:A=b2-4ac=2%-4x1x(-9) =4+36 = 40.

C

On remarque que A >0 donc le trindme B(x) posséde deux racines x; et x, avec :

1

2a 2x1
_ -b+\A _ 20440 24210
2T e, T Tax1 . 2 110,

n utilise ensuite la régle : " le trindme B(x) = x2+2x -9 est toujours du signe du coefficient

=1 donc toujours positif, sauf entre les racines -1-/10 et -1++/10".
n résume le signe dans le tableau ci-dessous :

x —o0 X X +00
Signe de B(x) + 0 - 0 +

isque résoudre 'inéquation x2+3x—5 < x+4 revient a déterminer les valeurs de x pour

lesquelles le trindme B est strictement négatif, on isole du tableau de signes les valeurs de x

-11 correspondent soit xE]x1 ; xz[.

n conclut en notant que ’ensemble solution de cette inéquation est :

S=]-1-10;-1++/10[.

Exercice 12

Résoudre graphiquement f(x)<g(x) revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles la
rabole P est en-dessous de la parabole P'.

r le graphique, on lit que cela se produit pour les valeurs de x comprises entre -1 et 2.
raphiquement, on a donc f(x)<g(x) pour x€[-1;2].

) On souhaite maintenant résoudre algébriquement f(x)<g(x).

ela revient a résoudre 2x2+3x—10<-x2+6x—4.

faut, dans un premier temps, ramener cette inéquation a la recherche du signe d’'un
lynéme du 2™ degré.

our cela, on va transposer dans le membre de gauche le terme —x2+6x—4 :

2x24+3x—-10<-x24+6x—-4= 2x2+3x—-10+x2-6x+4<0 & 3x2-3x—-6<0.

Soit A(x) = 3x2—3x—86.
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Résoudre 'inéquation f(x) <g(x) revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles le
trindme A est négatif ou nul.

Dressons le tableau de signes du trinéme A en utilisant la méthode du discriminant.
na:A=b2-4ac=(-3)"-4x3x(-6)=9+72=81.
n remarque que A >0 donc le trinéme A(x) posséde deux racines x; et x, avec :

-b—JA _3-+/81 3-9 _-6_ 4

S

2a 2% 3 6 6
oo bVA _30AB1 319 12,
? 2a 2x3 6 6 )

n utilise ensuite la régle : " le trindme A(x) = 3x2—3x—6 est toujours du signe du coefficient
= 3 donc toujours positif, sauf entre les racines -1 et 2".

On résume le signe dans le tableau ci-dessous :

X —0 -1 2 +00

Signe de B(x) + 0 - 0 +

ILIZ

uisque résoudre I'inéquation f(x)<g(x) revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles
trinome B est négatif ou nul, on isole du tableau de signes les valeurs de x qui
orrespondent soit x €[-1; 2].

CO

Remarque : on vérifie que la résolution algébrique donne les mémes résultats que la résolution
raphique.

€

it £ définie sur R par f(x) = x3+2x2—x—2.

1)Onaf(1)=1%4+2x1*°-1-2=1+2-1-2=0.
Puisque f(1) =0, on sait que x = 1 est une solution de I’équation f(x)=0.

Développons la forme factorisée donnée dans 1’énoncé :

—1(x243x+2) = x3+3x2+2x—x2—-3x—-2

x—1)(x2+3x-2) = x342x2—x—2

n remarque que le résultat de ce développement correspond a ’expression de f(x).
n peut donc conclure que, pour tout x€ R, f(x) = (x—1)(x2+3x+2).

3) On dispose désormais de deux formes possibles pour f(x) :
la forme développée : flx)=x3+2x2—x-2;

—une forme factorisée : flx) = (x—1)(x24+3x+2).
Hur résoudre I’équation f(x) =0, il nous faut choisir la forme factorisée car nous pourrons
utiliser la régle d’un produit de facteurs nul.

insi, on peut écrire :

(x)=0 e (x—1)(x2+3x+2)=0

x)=0= x—1=00ux2+3x+2=0

x)=0= x=1o0oux2+3x+2=0.

ésolvons a part I’équation x2+3x+2=0:

N’Oor—l

a
Il s’agit d’une équation du 2" degré du type ax2+ bx+c =0 avec {b
c

Utilisons la méthode du discriminant.
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Ona:A=5b%2-4ac=3-4x1x2=9-8=1.
On remarque que A >0 donc ’équation x2+3x+2 =0 admet deux solutions x; et x, avec :
= _b_\/K = _8_\/T :j:—z et x,= _b_'_\/K = _3+\/I :ﬁz—]_
2a 2x1 2 ? 2a 2x1 2
nsi, x2+3x+2=0= x=-2oux=-1.

X1

S

n conclusion, f(x)=0 ex=1loux=-2oux=-1.
’ensemble solution S de I’équation f(x) =0 est donc S ={-2;-1; 1}.

I

On souhaite maintenant résoudre I'inéquation f(x) > 0.
idée est d’utiliser encore une fois la forme factorisée de f(x).

>

n effet :

On sait déterminer le signe du facteur (x—1) :
x—1=0=x=1;x-1>0=x>1;x-1<0e=x<1

ou

On sait déterminer le signe du facteur (x2+3x+2) :
s’agit de déterminer le signe d’un polynéme du 2 degré donc on peut utiliser la régle : "un
rindme ax2+ bx+ ¢ est toujours du signe du coefficient a sauf entre les racines (lorsqu’il en a)"

C

» On sait déterminer le signe du produit de ces deux facteurs en utilisant la régle donnant le
ione d’'un produit.

n résume tout cela dans le tableau de signe suivant :

X —0 -2 -1 1 +0
x-1 - - - D +
x2+3x+2 + D - ) + +
flx) - ) + D - ) +

n en déduit que f(x) >0 pour x€]-2; -1[U ]1; +oo].

t de

) Nous allons procéder par élimination.

a courbe représentative de la fonction f doit couper ’axe des abscisses trois fois car on sait,
selon la question 3, que I’équation f(x) = 0 admet trois solutions.

ous pouvons donc écarter la courbe 2 car celle-ci ne coupe ’axe des abscisses qu’une seule
is.

Selon la question 4, f(x) >0 pour x €]-2; -1[U |1; + o[ donc la courbe représentative de f doit
re située au-dessus de ’axe des abscisses pour x €]-2; -1[ et pour x € |1; +oo|..
ous pouvons donc éliminer la courbe 3.

tr

inalement, la seule courbe susceptible de représenter la fonction f est la courbe 1 car elle
upe I'axe des abscisses trois fois et est au-dessus de 1’axe des abscisses pour x €]-2; -1[ et
ur x € ]1; +ool.

). ¢

ercice 14
éterminons ’'aire du carré DEFG :
DEFG — DEXDG — XXX = x2

Déterminons I’'aire du triangle BAF .

Ay AB>2<EA _ 10><(é0—x) _ 100;10x I
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Ainsi, L94DEFG = L94BAF & x2=50-5x & x2+5x-50=0.

Le probléme se raméne donc a la résolution de ’équation x2+5x—50 =0.
a=1

1 s’agit d'une équation du 2°! degré du type ax2+bx+c =0 avec {b =5 .
c=-50
tilisons la méthode du discriminant.
I na:A=b2-4ac=5%-4x1x(-50) = 25+200 = 225.

n remarque que A >0 donc I’équation x2+5x—50 =0 admet deux solutions x; et x, avec :

_ -b-JA _-5-+[225 -5-15 _ 10 ot m “b+JA _ -5+4/225  -5+15 5
' 2¢  2x1 2 " 2¢  2x1 2 7
insi, x2+5x-50=0 < x =-10 ou x = 5.

X

Mais nous devons écarter la valeur x = -10 car x représente une distance donc x doit étre un
mbre positif.

le définitive, ’aire du carré DEFG est égale a ’aire du triangle BAF pour x =5.

Voici le tableau présentant les résultats :

Entrée | Sortie de Marina | Sortie d’Arthur
24 24
3 3

45 45

4 4

DO [ |y [0

“) Il semble que les deux algorithmes conduisent au méme résultat.

-émontrons—le :

it x le nombre entré et intéressons-nous au contenu de la variable a a chaque étape de
acun des algorithmes.
Contenu de la variable a
Marina | x+3—>(x+3)*>(x+3)*-1
Arthur | x+6—>(x+6)x—>(x+6)x+8
ﬂr, en utilisant I'identité remarquable (a+ b)*= a2+2ab+ b2, on peut écrire :
(x+3)°—1=(x2+2xxx3+32)—1 = (x24+6x+9)—1 = x2+6x+8.
Puisque les deux algorithmes renvoient le méme résultat, nous disposons de trois écritures
fférentes de la variable a en sortie :

» écriture 1:a =(x+3)*—1
» écriture 2:a =(x+6)x+8
» écriture 3:a =x2+6x+8

t:(x+6)x+8=x2+6x+8.

es deux algorithmes conduisent donc au méme résultat et ce, quel que soit le nombre x entré.
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Retrouver le nombre x correspondant au nombre -1 en sortie revient a résoudre a = -1.
Il est plus intéressant d’utiliser 1’écriture 1 de a car cette écriture permettra une
simplification des termes -1 :

(x+3)’~-1=-1 (x+3)’=0 = x+3=0 ©x =-3.

'S

etrouver le nombre x correspondant au nombre 8 en sortie revient a résoudre a = 8.

est préférable d’utiliser 1’écriture 2 de a car cette écriture, apres une simplification par le
rme 8, se rameénera a un produit de facteurs nul :

(x+6)x+8=8<= (x+6)x=0=x+6=0oux=0= x=-6oux=0.

11

Savoir si on peut obtenir le nombre -2 en sortie revient a se demander s’il existe des
aleurs de x telles que a =-2.

n utilisant ’écriture 1, cela revient a résoudre I’équation suivante :

(x+3)*-1=-2 & (x+3)*=-1.

r (x+3)? est toujours positif donc il est impossible d’obtenir -2 en sortie de ces algorithmes.

Extrait de co
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DEVOIR N°1

Ce devoir est a envoyer a la correction

ercice 1 (5,5 points)
oit f la fonction définie sur R par f(x) = x2+12x.
n note P sa courbe représentative dans un repere orthogonal.

S

Ecrire f(x) sous forme canonique.

Dresser le tableau de variations de f.

Déterminer les coordonnées des points d’intersection de P avec I’axe des abscisses.
Déterminer une forme factorisée de f(x).

..;u

A

O

xercice 2 (4,5 points)

ésoudre les équations suivantes en utilisant la méthode la plus pertinente :
x2-3x+2=0
) 3x2-5x=0
3) 2x2+7=0

ercice 3 (4 points)
ésoudre les inéquations suivantes :

-6x2+5x+6>0
2x2<Tx-5

de

Exercice 4 (3 points)

Quelle valeur faut-il donner au réel m pour que 1’équation x2+4x+ m =0 ait une seule
solution ?

Quelle est alors cette solution ?

it

ercice 5 (3 points)
n considere le rectangle ABCD et le carré EFGH ci-dessous.
E

-

npose AB=x+3,BC=x-1et EH = x.

xtr

st-il possible de trouver une valeur de x telle que ’aire du rectangle soit double de I’aire du
rré ?
a réponse devra étre justifiée.





